
Szerintem ez a vaditató-elmélet so-
sem mûködött, mert oda nem folyt be 
esõvíz a két mellékvölgy irányából. Ez 
az építmény még ma is áll.

Aztán dõlt a fa a Tölgyes-Mátrában, a 
7 kilométert reggel-este le kellett gyalo-
golnunk szerszámokkal. Alig telt el pár 
nap munkával, amikor az erdészházhoz 
érve, hazamenetben a T34-es tankok és 
a hurikozó szovjet katonák gyûrûjébe 
kerültünk. Elhangzott a „sztoj”, csattant 
a súlyzár, majd felmérve a helyzetet, 
szólt a parancs, hogy „pasli”. Hej, 1956 
fénylõ csillaga, meddig ragyogsz még a 
megderesedett fejem felett?

id. Csizmadia Sándor,  
nyugdíjas erdész-vadász
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Vaditató

A vállamról ennek az évnek tavaszán le-
került iskolai tarisznyámban most árpa
cipó, vereshagyma, szalonna rejtõzött. 
A  vállamat már nem a könyvek súlya 
nyomta, hanem a fejsze és a kétméteres, 
háromszögletû nagyfûrész. Aztán irány a 
hét kilométerre lévõ erdõrész, gyalogös-
vényünk a Fiókmátra hegyoldal alatt. 
Jobbról a gerinc vonulatában a sziklaki-
búvások és somosok tisztás foltjain ha-
ladt, ahol egy háromlábú nyerges kos fi-
gyelt bennünket nem zavartatva magát. 
S így ment ez napról napra. Ösvényünk 
túloldalán alig egyméteres fejkõ emelke-
dett ki a kopaszodó aljnövényzet alól. 
Kíváncsiságom odacsábított, és a fejfán a 
következõ vésetet olvastam: 1902. de-
cember 12-én itt érte a fagyhalál Kiss Já-
nos sályi nõtlen halandót.

Apám a megfagyott fiatalember halálá-
nak napja elõtt 3 nappal született, Neki az 
édesanyja mesélte el a szomorú történe-
tet, ugyanis Julcsa mama ápolta újszülött 
Apámat, s amikor kinézett a szalmatetõs, 

alig kétméteres szobájának a farkasoktól 
és betyároktól ráccsal védett ablakán, lát-
ta elhaladni a borgõzös Kiss Jánost, aki a 
téli hóban és hidegben a répáshutai sze-
relméhez igyekezett volna, de a 30 km-re 
lévõ útból az egyharmad távot sikerült 
megtennie, ahol végül megfagyott. A 
köztudatban ma is úgy mondjuk, hogy 
„ott, a Kiss János kövinél találkozunk”. 

A Kiss János kövitõl a vágáspásztánk 
még egy kilométer távolságban volt, 
majd utunk a vaditatóhoz vezetett. Én 
pincének néztem elõször az építményt, 
de Apám eligazított gondolatomban: „ 
Ez nem pince, sem nem kemence, ha-
nem valamikor, tán már száz éve is le-
hetett, a mocsolyási királyi erdõtanácsos 
építtette ezt ide a két oldalvölgy találko-
zásánál, hogy a nagy esõzések alkalmá-
val a megfutamodó esõvizet a tárolókba 
vezetve, akár 20 m3 vizet is betározva a 
mindenkori erdész a kétoldali beton vá-
lyúba kimerhesse a természetes forrás-
víz hiányának pótlására.” 

Az emlékek visszajárnak…
November volt, az az igazi lombhullató, ezerszínû aranysárga õsz, amikor Apám a 
szomszédban lévõ erdészeten Emri erdõmérnöktõl engedélyt kapott, hogy a tölgyes-
mátrai vaditató feletti erdõrészben megkezdhetjük a szálaló vágást. 1956 volt akkor.

F EL A JÁ NL Á S  A TOLLNER 
GYÖRGY-SZOBOR FELÁLLÍTÁSÁÉRT

Tollner Györgyöt, az egykori Budavidéki Állami Erdõ- és Vadgazdaság igazgatóját 
ösztönös vonzódása kötötte a kultúra különbözõ területeihez. Ez a jellemzõje 

konkrét mûvészeti alkotások támogatásában is megmutatkozott. 

Tollner Györgyöt, az egykori Budavidé-
ki Állami Erdõ- és Vadgazdaság igazga-
tóját ösztönös vonzódása kötötte a kul-
túra különbözõ területeihez. Ez a jel-
lemzõje konkrét mûvészeti alkotások 
támogatásában is megmutatkozott. 

A közbenjárására Szabó István fara-
gott szarvasbika-szobra a Budakeszi Va-
daspark bejáratát díszíti, Ignácz Magdol-
na fehér törzsû nyírfacsoport-festménye 
a hálószobája falán kapott helyet, Cser-
gezán Pál nyugodt alkotásra megfelelõ 
mûtermet birtokolhatott az erdõgazda-
ság központjában, jó ízléssel válogatott 
kézikönyvtára pedig minden látogatója 
érdeklõdését fölkeltette.

Tollner György humanista volt. Ez a 
jellemzõje lényegre törõen, mutatkozott 
meg egy budavári látogatása alkalmával, 
amikor a köztársasági elnök rezidenciáján 

halkan megjegyezte, hogy õ a csodálatos 
bejárás alkalmával csak azt hiányolta, 
hogy az elsõ számú közjogi méltóság pa-
lotájában látható szebbnél szebb mûvészi 
alkotások között nem látott a magyarság 
évezredes múltja során a történelmünk-
höz mélyen, szervesen kötõdõ olyan ese-
mény megjelenítését, mint a vadászat. 

Az egykori igazgatót tartós barátság 
kötötte Csiszár József porcelánfestõ-
höz, festõmûvészhez. Mindig örömmel 
készült a herendi látogatására, dicsérve 
a látottakat. Bár a szalonka volt a ked-
ves vadja, a szíve-lelke mégis a szar-
vashoz húzta. Egy-egy képe elõtt elmé-
lyedten merengett a nagyvad formájá-
ról, testtartásáról, szõrének csillogó 
színváltozásáról, lépésének kecsessé-
gérõl. És ilyenkor a mitológiát is fölem-
lítette, emlékezett a hõsi múlt feledhe-

tetlen gyöngyszemeirõl, költemények-
rõl, fabulákról. 

Méltatta barátja mûvészetét, hangsú-
lyozva, hogy õ maga nem képzett, isko-
lázott mûvészettörténész, ezért elfogadja 
a mûértõk véleményét. Sokra tartotta a 
festõnek ajánlott számos elismerést, az 
egyéni és csoportos kiállításokra szóló 
meghívásokat, a Plovdivi Vadászati Vi-
lágkiállításon kapott aranyérmét. 

Mûvészbarátja, Csiszár József festõ
mûvész fényképen látható festménye vé-
telárát most adományként ajánlja fel 
Tollner György szobrának elkészítéséhez. 
A mû mérete: 60x80 cm. A festõmûvész 
telefonszáma: 06-30-956-8508, melyen 
örömmel várja az érdeklõdõket.
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